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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DEL GOBIERNO AUTÓNOMO 1 

DESCENTRALIZADO PARROQUIAL RURAL “EL ESFUERZO” DE FECHA 2 

MIÉRCOLES, 15 DE ABRIL DE 2026. 3 

N. º 012-AMRM -2026.              4 

En la Parroquia El Esfuerzo, cantón Santo Domingo, provincia de Santo 5 

Domingo de los Tsáchilas, siendo las 08H30 am, del día miércoles, 15 de abril 6 

de 2026, vamos a dar inicio a la segunda sesión ordinaria del mes de abril de 7 

2026, sírvase señor secretario realizar la constatación del quórum. 8 

SECRETARIO: Buenos días señora presidenta y vocales se va iniciar con la 9 

constatación del quórum: Sr. Daniel Iván Loja Panza, presente; Sr. José 10 

Bartolomé Meza Rodríguez, presente; Lcdo. Héctor Emiliano Oleas Morales, 11 

de vacaciones; Ing. Bélgica Janneth Vidal Calva, presente; Ing. Amada María 12 

Rivera Macas, presente; señora presidenta se encuentran presentes 3 13 

miembros de los 5 que conforman el Consejo Parroquial, existe el quórum 14 

reglamentario para dar inicio con esta presente sesión ordinaria.   15 

PRESIDENTA. -Existiendo el quórum reglamentario, instalamos la sesión 16 

ordinaria del GAD Parroquial, señor secretario proceda a dar lectura al Orden 17 

del Día. 18 

SECRETARIO. -Inmediatamente señora presidenta, doy lectura a la 19 

convocatoria de esta SESIÓN ORDINARIA del GAD PARROQUIAL RURAL 20 

“EL ESFUERZO”, que se realizará en la sala de sesiones del GAD Parroquial, 21 

la misma que se llevará a cabo el día MIÉRCOLES, 15 DE ABRIL DE 2026, a 22 

las 08H30 AM, con la finalidad de tratar los siguientes puntos del Orden del 23 

Día: 24 

 25 

1. Lectura y Aprobación del Acta N° 009-AMRM, de fecha 27 de marzo de 26 

2026. 27 

2. Lectura y Aprobación del Acta N° 010-AMRM, de fecha 30 de marzo de 28 

2026. 29 

3. Informe de la señora presidenta. 30 

4. Varios y resoluciones. 31 
 32 
Rogamos su puntual asistencia, para dar cumplimiento a lo dispuesto en el capítulo II 33 
del procedimiento Parlamentario en el Art. 316 del COOTAD (Código Orgánico de 34 
Organización Territorial, Autonomía y Descentralización). 35 

Presidenta: Pone a consideración el orden del día. Toma la palabra el Sr. 36 

Daniel Iván Loja Panza; Buenos días compañeros, mociono que se apruebe 37 

el orden del día tal como está planteada en la convocatoria. Toma la palabra la 38 

Sra. Presidenta; apoyo la moción presentada por el compañero. Presidenta: 39 

Solicita al secretario que tome votación de la moción presentada; Sr. Daniel 40 

Iván Loja Panza, a favor; Sr. José Bartolomé Meza Rodríguez, abstención; 41 

Lcdo. Héctor Emiliano Oleas Morales, de vacaciones; Ing. Bélgica Janneth 42 

Vidal Calva, ausente; Ing. Amada María Rivera Macas, a favor; El pleno del 43 

GAD Parroquial Rural El Esfuerzo: RESUELVE. 023-GADPREE-2026.- CON 44 
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DOS VOTOS A FAVOR SE APRUEBA EL ORDEN DEL DÍA TAL COMO 1 

ESTA PLANTEADA EN LA CONVOCATORIA.  2 

Presidente: Solicita al secretario que proceda con la lectura del primer punto. 3 

PRIMERO. - 1. Lectura y Aprobación del Acta N° 009-AMRM, de fecha 4 

27 de marzo de 2026. Toma la palabra la Sra. presidente; señores vocales se 5 

les ha entregado con anticipación el acta de la sesión N° 009-AMRM-2026 de 6 

fecha 27 de marzo de 2026, está a consideración de ustedes. Toma la palabra 7 

EL Sr. Daniel Iván Loja Panza; compañera presidenta, vocales, mociono que 8 

se apruebe el acta N° 009-AMRM, de fecha 27 de marzo de 2026 con las 9 

debidas correcciones que se han realizado. Toma la palara el Sr. Secretario-10 

tesorero; se integra a la sesión la compañera Ing. Bélgica Vidal siendo las 11 

08:51 am. Toma la palabra la presidenta, apoyo la moción presentada por el 12 

compañero. Presidenta: Solicita al secretario que tome votación de la moción 13 

presentada; Sr. Daniel Iván Loja Panza, a favor; Sr. José Bartolomé Meza 14 

Rodríguez, abstención; Lcdo. Héctor Emiliano Oleas Morales, de vacaciones; 15 

Ing. Bélgica Janneth Vidal Calva, abstención; Ing. Amada María Rivera Macas, 16 

a favor; El pleno del GAD Parroquial Rural El Esfuerzo: RESUELVE. 024-17 

GADPREE-2026.- CON DOS VOTOS A FAVOR SE APRUEBA EL ACTA N° 18 

009-AMRM, DE FECHA 27 DE MARZO DE 2026.  19 

SEGUNDO. -  2. Lectura y Aprobación del Acta N° 010-AMRM, de fecha 20 

30 de marzo de 2026. Toma la palabra la Sra. presidente; señores vocales se 21 

les ha entregado con anticipación el acta de la sesión N° 010-AMRM-2026 de 22 

fecha 30 de marzo de 2026, está a consideración de ustedes. Toma la palabra 23 

EL Sr. Daniel Iván Loja Panza; compañera presidenta, vocales, mociono que 24 

se apruebe el acta N° 010-AMRM, de fecha 30 de marzo de 2026 con las 25 

debidas correcciones que se han realizado. Toma la palabra la presidenta, 26 

apoyo la moción presentada por el compañero. Presidenta: Solicita al 27 

secretario que tome votación de la moción presentada; Sr. Daniel Iván Loja 28 

Panza, a favor; Sr. José Bartolomé Meza Rodríguez, abstención; Lcdo. Héctor 29 

Emiliano Oleas Morales, de vacaciones; Ing. Bélgica Janneth Vidal Calva, 30 

abstención; Ing. Amada María Rivera Macas, a favor; El pleno del GAD 31 

Parroquial Rural El Esfuerzo: RESUELVE. 025-GADPREE-2026.- CON DOS 32 

VOTOS A FAVOR SE APRUEBA EL ACTA N° 010-AMRM, DE FECHA 30 DE 33 

MARZO DE 2026.  34 

TERCERO. – 3 Informe de la señora presidenta. Toma la palabra la Sra. 35 

presidenta; Buenos días compañeros, En estos últimos quince días he venido 36 

realizando diversas gestiones institucionales, seguimiento de proyectos y 37 

coordinación de acciones encaminadas al desarrollo y bienestar de la parroquia 38 

El Esfuerzo, mismas que me permito poner en conocimiento del pleno. En 39 

primer lugar, informo que continúa avanzando favorablemente el proyecto de 40 

mejoramiento vial de la vía Santa Marianita, con una extensión de 5.27 41 

kilómetros y una inversión superior a los dos millones de dólares, obra de gran 42 

importancia para la parroquia por el impacto positivo que tendrá en la 43 

conectividad y desarrollo territorial. Como lo había manifestado en sesiones 44 
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anteriores, este proyecto se encontraba en etapa de planificación; sin embargo, 1 

actualmente ya ha pasado al Departamento de Compras Públicas, habiéndose 2 

iniciado el proceso de contratación pública correspondiente. Nos mantenemos 3 

atentos al desarrollo de este proceso y a la espera de que continúe sin 4 

contratiempos hasta su adjudicación y ejecución. De igual manera, informo que 5 

se encuentran avanzados y próximos a concluir los estudios técnicos para el 6 

proyecto vial correspondiente al tramo La Reforma – Polanco, gestión que 7 

representa un paso importante para futuras intervenciones en beneficio de las 8 

comunidades de ese sector. Asimismo, pongo en conocimiento que desde el 9 

día de ayer ingresó maquinaria de la Prefectura a la parroquia El Esfuerzo para 10 

iniciar labores conforme al cronograma definido por dicha institución, 11 

comenzando por la vía La Reforma – Polanco. Si bien la planificación y 12 

priorización han sido establecidas por la Prefectura dentro de su programación 13 

técnica, he sido enfática en manifestar la necesidad de dar seguimiento, vigilar 14 

y exigir el cumplimiento efectivo de los trabajos, los tiempos asignados y la 15 

permanencia de la maquinaria en beneficio de la parroquia, velando porque se 16 

respeten los días y recursos que por derecho corresponden a nuestro territorio. 17 

En este contexto, considero importante señalar que, si bien todas las vías de 18 

la parroquia merecen atención y todas las comunidades tienen derecho a 19 

contar con caminos en condiciones adecuadas, también es deber nuestro 20 

fiscalizar que los compromisos asumidos se cumplan y que cualquier 21 

eventualidad operativa que pueda presentarse en el desarrollo de los trabajos 22 

sea atendida oportunamente para evitar retrasos o incumplimientos. Por otra 23 

parte, con la maquinaria del GAD Parroquial se ha continuado desarrollando 24 

trabajos de apoyo y mantenimiento vial en distintos sectores de la parroquia, 25 

así como mingas comunitarias para limpieza de cunetas y mejoramiento de 26 

accesos. Entre los sectores atendidos están Paraíso Otongo, Nueva 27 

Esperanza, Maravillas y El Placer de las Maravillas, donde continúan los 28 

trabajos conforme a las necesidades identificadas. En relación con las 29 

gestiones que se mantienen con el Gobierno Autónomo Descentralizado 30 

Municipal, informo que se ha continuado dando seguimiento a la obra de 31 

cogestión prevista para adoquinamiento, aceras y bordillos en la calle Segundo 32 

Corozo y sectores aledaños. Como es de conocimiento del pleno, esta obra 33 

contempla una inversión municipal de treinta mil dólares destinada a 34 

materiales; no obstante, según los últimos cálculos técnicos realizados por el 35 

Municipio, existiría un incremento aproximado de cuatro mil dólares respecto al 36 

presupuesto inicial, principalmente por el costo estimado del suministro y 37 

transporte de materiales. Frente a ello, se están analizando alternativas para 38 

optimizar recursos y viabilizar la ejecución de la obra sin afectar su alcance, 39 

entre ellas la posibilidad de que el Municipio aporte el transporte de materiales 40 

mediante sus propias volquetas, lo que permitiría abaratar costos y garantizar 41 

que los recursos disponibles sean suficientes para concretar esta importante 42 

intervención. En cuanto a la gestión relacionada con la seguridad vial en el 43 

ingreso a la parroquia y la solicitud de implementación de semáforo o 44 
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reductores de velocidad, informo que se han mantenido reuniones y 1 

acercamientos con las entidades competentes, recibiendo como respuesta 2 

observaciones de carácter técnico y normativo que, según indican, limitan 3 

actualmente la colocación de estas infraestructuras por tratarse de una vía 4 

estatal de cuatro carriles. No obstante, he insistido en que se continúe 5 

gestionando una solución definitiva, especialmente por los riesgos que 6 

enfrentan peatones y conductores al ingresar y salir de la parroquia. En ese 7 

sentido, se ha planteado solicitar un estudio integral que contemple no solo el 8 

flujo vehicular, sino también el tránsito peatonal, aspecto que no habría sido 9 

considerado en los estudios previos y que resulta fundamental para sustentar 10 

nuevas alternativas. Dentro de las medidas inmediatas propuestas por las 11 

autoridades competentes se contempla la colocación de señalización 12 

horizontal y vertical, bandas sonoras y elementos preventivos luminosos, 13 

medidas que, si bien no representan una solución definitiva, podrían contribuir 14 

a mitigar los riesgos mientras se continúa insistiendo en alternativas de mayor 15 

impacto. Asimismo, he socializado con la comunidad y con los miembros del 16 

Gobierno Parroquial la necesidad de evaluar, de manera organizada y 17 

responsable, acciones colectivas de respaldo ciudadano para fortalecer esta 18 

gestión, considerando siempre los riesgos, implicaciones y recursos que este 19 

tipo de acciones demandan, actuando siempre con responsabilidad y buscando 20 

precautelar la integridad de la población. Adicionalmente, he continuado 21 

realizando gestiones relacionadas con otros temas de interés parroquial, como 22 

el seguimiento a solicitudes de compensación por peaje y alternativas de 23 

movilidad y seguridad vial, insistiendo ante las instituciones correspondientes 24 

en la necesidad de respuestas y soluciones concretas para nuestra población. 25 

Finalmente, reitero que todas estas acciones, gestiones y seguimientos se han 26 

desarrollado con el firme compromiso de continuar impulsando obras, 27 

fortaleciendo la infraestructura vial, promoviendo mejores condiciones de 28 

seguridad y trabajando permanentemente por el desarrollo integral de la 29 

parroquia El Esfuerzo. 30 

CUARTO. VARIOS Y RESOLUCIONES.  31 

Toma la palabra el Sr. Ivan Loja. es positivo conocer que el proyecto de 32 

asfaltado de la vía Santa Marianita ha avanzado de la etapa de planificación a 33 

Compras Públicas, constituyendo una noticia alentadora para toda la parroquia, 34 

por tratarse de una obra que beneficiará de una u otra manera a todos los 35 

habitantes. Asimismo, informé que el día viernes estuve en el sector Redención 36 

El Placer de las Maravillas, donde pude constatar trabajos de mantenimiento 37 

vial realizados con maquinaria parroquial. Puse en conocimiento que en ese 38 

sector existe material pétreo que podría ser aprovechado en beneficio de la 39 

parroquia, y que los moradores han manifestado su disposición de autorizar su 40 

extracción, solicitando que dicho acuerdo quede respaldado mediante un 41 

documento formal para evitar inconvenientes posteriores. Toma la palabra el 42 

Sr. Jose Meza; converse con el operador de la retroexcavadora y me comunico 43 

que ya se debe realiza el cambio de aceite ya que ha cumplido con las horas 44 
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de trabajo establecidas para hacer el cambio, me indico que igual solo va a 1 

terminar lo que tenia por hacer el día de hoy y que paraba la retroexcavadora 2 

y que ya había avisado a Keila para que haga el tramite pertinente para que 3 

vengan hacer el trabajo de cambio de aceite. Toma la palabra la Ing. Bélgica 4 

Janneth Vidal Calva; mi preocupación respecto a la problemática del 5 

semáforo en el ingreso a la parroquia es muy grande por lo cual propongo que 6 

se convoque a una reunión en conjunto con la parroquia Santa María del 7 

Toachi, así como con representantes de los recintos y comunidades, para 8 

analizar de manera coordinada y qué acciones podemos tomar frente a la falta 9 

de respuesta favorable por parte de las instituciones competentes. Es 10 

importante socializar con la comunidad todas las gestiones que se han 11 

realizado, para que la ciudadanía conozca que sí se ha venido trabajando en 12 

este tema y que se han efectuado trámites y solicitudes, aunque hasta el 13 

momento no se hayan obtenido los resultados esperados. Asimismo, de no 14 

existir soluciones concretas, se deberían considerar acciones colectivas como 15 

medidas de presión o manifestaciones pacíficas, respaldadas por la 16 

comunidad, con el objetivo de hacernos escuchar y lograr una respuesta 17 

efectiva frente a esta necesidad urgente de seguridad vial. Mi preocupación por 18 

los incidentes y accidentes que han ocurrido en este sector, por lo que insisto 19 

en que no debemos dejar el tema únicamente en gestiones administrativas, 20 

sino analizar acciones conjuntas entre parroquias y ciudadanía para exigir 21 

soluciones definitivas. Toma la palabra la Sra. Presidenta; respuesta a las 22 

inquietudes voy a empezar por las del compañero Iván, respecto al material 23 

que menciona ellos ya se acercaron a tenencia política para realizar dicho 24 

documento y dejar sentado que ellos van autorizar la extracción del mismo. 25 

Respecto a lo que menciona el compañero Jose ya se va enviar el oficio a 26 

prefectura para que nos atiendan el pedido de cambio de aceite de la 27 

retroexcavadora que tenemos en comodato, y respecto a lo que menciona la 28 

compañera Bélgica, comparto la preocupación expuesta y que continúo 29 

insistiendo en la búsqueda de soluciones definitivas para esta problemática, 30 

tanto mediante nuevas gestiones institucionales como a través de espacios de 31 

coordinación con la comunidad y parroquias vecinas. Señalo que, de no 32 

obtener respuestas favorables por parte de las instituciones competentes, se 33 

analizan junto con la ciudadanía otras acciones que permitan fortalecer esta 34 

gestión, siempre de manera organizada, responsable y con respaldo 35 

comunitario. Asimismo, reitero mi compromiso de seguir impulsando las 36 

acciones necesarias para precautelar la seguridad vial de los habitantes de la 37 

parroquia y dar continuidad a todas las gestiones encaminadas a obtener una 38 

solución viable y definitiva frente a esta necesidad. 39 

 40 

 41 

Toma la palabra la Sra. Presidenta; no habiendo más puntos que tratar siendo 42 

las 10:00 am, doy por concluida la sesión ordinaria del mes de abril del presente 43 

año.   44 
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          Ing. Amada Rivera Macas                        CPA. Cristian Vaca Masaquiza 5 

           PRESIDENTA DEL GAD                       SECRETARIO - TESORERO 6 

PARROQUIAL RURAL “EL ESFUERZO”         GADPR “EL ESFUERZO 7 
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